
XV. évfolyam, 18 szám. Megjelenik csütörtökön. Marosujvár, 1917 május 3

Előfizetési árak:

Egész évre.................8 kor
Fél évre ............... 4 kor.
Negyedévre ........... 2 kor.

Egyes szám ára 10 fillér.

Előfizetés a kiadóhivatalban FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és 
Kiadóhivatal:

Marosujvár, Hunyadi u. 47 
Kéziratot nem adunk vissza

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban árszabály 

szerint.

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

A király bizalma 
a Tisza kormánynak.

A suttogások és félhazugságok 
ideje lejárt, a koncentrációs kormány­
ai aki tasra törő kísérletek ' végkép 
meghiúsultak. Vasárnap reggel kirá­
lyi kézirat jelent meg a hivatalos 
lapban, olyan történelmi dokumen­
tum, mely tagadhatatlanul díszére 
válik a világháborúban oly fényes 
érdemeket szerzett magyar nemzet­
nek. De megbecsülését jelenti Tisza 
István gróf kormányának is mert a 
legfelsőbb kéziratban Károly király ! 
kijelenti, hogy a parlamenti kisebb- I 
ség vezéreinek ismételt meghallga­
tása után

„nem lát indokot arra, hogy meg­
váljék attól a kormánytól, amely 
a képviselöházban szilárd többséggel 
rendelkezik és nehéz időkben, közel 
négy éve (ejt ki a haza védelmében 
s az ország lakossága súlyos hely­
zetének lehető megkönnyítése érde­
kében ritka ön feláldozástól és mély 
hazafiasságtól vezetett céltudatos 
működést, amiért különös elisme­
rését és köszönetét fejezi ki.“

Őfelsége biztosítja Tiszát és a 
kormány többi tagját az irányukban 
eddig is táplált teljes bizalmáról és 
felszólítja a minisztériumot, hogy az 
ország ügyeit kipróbált hűséggel to­
vábbra is vezesse és megfelelő javas­
latokat terjesszen elő, amelyek a 
nemzetek a jelen világmérkőzés sors­
döntő napjaiban tanúsított bámulatra, 
méltó erőkifejtése és hazafias ma­
gatartása fölött érzett hálás elisme­
rését a népjóléti intézkedések soro­
zatában és a választójognak oly ki­
terjesztésében juttassák kifejezésre,

amely a magyar állam létérdekeinek 
tekintetbe vételével a jelen nagy 
időknek és a nép által hozott áldo­
zatoknak megfelel.

Ez a királyi megnyilatkozás a 
szenzáció és megdöbbenés erejével ! 
hatott azokban á körökben, amelyek 
harmadrangú osztrák arisztokraták 
információiban bizakodva, a kor­
mány megrendülését hitték és buká­
sát nemcsak óhajtották, de teljes bi­
zonyossággal remélték. Az ellenzéki 
pártok körében most egyszerre vé- 
geszakadt minden tervezgetésnek és 
kombinációnak • a kormány helyen 
marad, mert a két alkotmányos té­
nyezőnek : a kiiálynak és. a képvi­
selőház többségének bizalmát föltét­
lenül bírja. Ám az a körölménv, hogy 
a kabinet megerősítést nyert pozíció- | 
jában, egyúttal igen nagy és fele - | 
lősségteljes munkát is ró a kormány- . 
ra. A kormány őfelsége meghagyá­
sának a legrövidebb idő alatt eleget 
fog tenni és a június első felében 
összeülő országgyűlés elé egész se­
reg fontos törvényjavaslatot bocsájt 
tárgyalásra.

t Szervezkedés a hóké munkájára.

Az utóbbi időkben sokat írnak arról 
a lapok, hogy a mi kormányunk is fog­
lalkozik azzal, hogy a békére való átme­
net előkészítésére egy külön szervezetet 
létesítsen, melynek feladata lenne alapos 
javaslatokat készíteni a háború befejezése 
után a békés nemzetépitő munka sikeres 
keresztülvitelére nézve. Kétségtelen, hogy 
erre az alapos előkészítő munkára valóban 
szükség van. Hiszen igaz, az első, a döntő 
kérdés most is csak az, hogy miképpen is 
1 hét jobban egyesíteni a nemzet minden 
erejét a háború győzelmes befejezése ér­
dekében, mert bizonyára a legjobb reform­
tervezet sem használhat semmit, ha mi 
leveretve haladunk át a béke uj elhelye­

ződélébe. de viszont bizonyos az is, hogy 
a béke pillanata uj feladatok elé állítja 
az egész nemzetet, mert annyira naiv senki 
sem lehet, hogy azt gondolja, hogy a há­
ború után minden éppen úgy marad, ahogy 
volt.

Uj és óriási feladatok állanak majd 
a nemzet előtt. Elsősorban gondoskodni 
kell arról, hogy7 az ország gazdasági élete 
odafejlesztessék, hogy a háborús helyzet 
rendkívüli megterheltetésének nagy köve­
teléseit be tudja tölteni. Hathatós ipari és 
kereskedelmi politika, erőteljes földbirtok 
politika tudja csak előteremteni azokat a 
feltételeket, melyek a nemzetnek a meg­
védelmezett alapokon való további szabad 
fejlődését biztosíthatják Az ujfeladatok azon­
ban uj embereket is kívánnak. Embereket, 
akik gazdagabb szakismerettel, alaposabb 
előkészülettel tudnak résztvenni a belterjes 
földmivelés, vagy az iDtenziv iparfejlesz­
tés nemzeterősitő munkájában. Ez a köve­
telmény pedig szükségszerűen vonja maga 
után a nevelés reformját is. Az is bizo­
nyos, hogy a lövészárok népe uj érzések­
kel, aspirációkkal tér haza, úgy hogy a 
politikai jogok kiterjesztésének kérdése is 
előbb vagy utóbb, de az aktuális, megol­
dást követelő kérdések közé sorozódik.

És micsoda nagyok azok a kötele­
zettségek, melyek a nemzet azon köteles­
ségéből származnak, mely szerint az ál­
lamnak feltétlenül gondoskodnia kell a 
romok újraépítése, a rokkantak gyámoli- 
tása, a hadban elesettek hátramaradottéi­
nak istápolása, a tisztviselők megélhetésé- 
sének biztosítása, egyszóval a háboiu okozta 

| sebek begyégyifásáról. Valóban itt az újabb 
és újabb feladatok egész serge tárul fel 
a hathatós szociális, építő munka tekin­
tetében. S micsöda emelkedett nézőpont, 
mennyi körültekintés szükséges azon irány­
vonalak biztos felismeréséhez, amelyek ke­
retén belül hazánk nemzerközi viszonyla­
tait, nemzetközi elhelyeződését szabályozni 
kell és lehet,

Valóban, nagy férfiak becsületes mun­
kájára lesz szükség, mely az uj feladatok 
betöltésére a háborúban a jövő kérdései­
vel köveset törődő nemzetet előkészítse.

Mi azonban már eleve igyekezzünk 
távol tartani lelkűnkből azt a téves gon­
dolatot, mintha a béke pillanata egyszerre 
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a boldog, zavartalan nyugalomnak, gond­
talan megélhetésnek eldorádóját tárná fej 
Nem I Az uj helyzet uj feladatokat s az 
uj feladatok a nemzeti erők másfajta, de 
áldozatos megnyilatkozását fogják kívánni 
s jó ha már eleve rákészitjük lelkünket 
arra, hogy minden erővel gondoskodni tö­
rekszünk majd arról, hogy a harcból ki­
került nemzet a békés munka versenyé­
ben is becsülettel tudja megállani helyét.

Magyar birtok.
A háború folyama alatt, különö­

sen most az utóbbi időkben egyre 
sűrűbben hangzik fel a panasz, hogy 
az éltető magyar termőföld rohamo­
san kezd kicsúszni az Őstermelők hi­
bái alól s nagy pénzintézetek, sőt 
idegen tőke birtokába jut. Ez a be­
állítás, szerencsére, igy nem fedi a 
való igazságot, mert a beszerzett sta­
tisztikai adatokból az derül ki, hogy 
a birtokcserék és eltolódások sokkal 
kisebb méretűek, mint voltak béke­
időben s a nagytőke földüzletei in­
kább csak hosszúlejáratú bérleteken 
alapulnak, nem pedig adásvételeken. 
Mindazonáltal a kormány saját ta­
pasztalataiból, törvényhatóságok fel­
irataiból és a törvényhozás mindkét 
házában történt felszólalásokból arra 
a meggyőződésre jutott, hogy az ál­
lamnak csakugyan feladata őrködni, 
nehogy tömeges és ellenőrizhetetlen 
birtokcserék utján olyan eltolódások 
és változások keletkezzenek, melyek 
a nemzet erejét gyöngíthetik. Ezért, 
mint Ghillány Imre báró, földmi ve- 
lésügyi minister a képviselőházban 
bejelentette, legközelebbi időben olyan 
javaslattal áll a törvényhozás elé, 
amely az üzletszerű birtokközvetitést 
kormányengedélyhez köti, hogy az­
zal csak megbízható emberek foglal­
kozhassanak A javaslat, ha törvény­
erőre emelkedik, kötelezni fogja a 
birtokközvetitőket, hogy a közvetí­
tésükre bízott földbirtok tovább el­
adásával csak akkor szabad foglal- 
kozniok, ha azt előbb felajánlották 
megvételre az államnak és a kijelö­
lendő altruista intézményeknek s 
ezek a vásárlásra vonatkozóan záros 
határidőben nem nyilatkoznának. Tar­
talmazni fog még a javaslat oly in­
tézkedéseket, hogy mindazok, kik a 
háborús élelmiszerárak alapján sze­
reztek most birtokot és utóbb nye­
reséges parcellázás utján akarnak 
moBt azokon túladni, 25—50 száza­
lékos járulékot tartoznak fizetni a 

telepítési alap javára. A pénzintéze­
tek vásárlásait illetően a törvényja­
vaslat fel akarja hatalmazni a kor­
mányt, hogy a háború kitörése óta 
pénzintézetek, egyesületek és bármi­
lyen társulatok által megvett ingat­
lanokat öt éven belül az állam ré­
szére a beszerző áron bármikor meg­
vehesse, kisajátíthassa. Ez tehát bi­
zonyára meggondolásra készteti a 
nagytőkét, vájjon foglalkozzék-e to­
vább üzletszerű birtokvételekkel s 
azok feldarabolásával ?

Viszont azonban a törvényjavas­
lat nem esketik abba a túlzásba, 
melyet egyes törvényhatóságok fel­
iratai kívántak, hogy az állam az 
elővételi jogot minden birtok eladá­
sánál önmagának, vagy a községek­
nek biztosítsa, meri ez egy jelentő­
ségű volna a természetes birtokfor­
galom megakas ztó sával és a föld 
értékének csökkentésével, árának 
erőszakos leszorításával. Ez pedig 
nem kívánatos, sőt egyenesen jogta­
lanság volna a magántulajdon sza­
badsága ellen.

Általában tehát el lehet monda­
ni, hogy a kormány'a felszínre ke­
rült eszmék, ja vas'átok tömkelegé­
ben megtalálta a legszerencsésebb 
középutat az ellentétek áthidalására, 
mely az egészséges természetes fej­
lődést!, magyar rtmzeti birtokpoli­
tika uj korszakához vezet, anélkül, 
hogy az őstermelők régi jogait csor­
bítani engedné.

Könyörgés. .
Öh, lesz-e rnóg ott élet, hol a haléi arat ?
Hol vértöl ázik mirden rü^ és étet nem marad ? 
Hozzád fordulunk Istenin: , Hozzád száll hő imánk, 
Élet ura 1 halál ura I
Gondolj reánk, gondolj r< Ank 1
Ki annyiszor vődtél meg minket,
Ki porból véesz, s azzá 1 szol,
Óh, hallgasd roog könyöigö néped,
Nagy Isten 1 Nagy Isten 1
Kegyelmed ne vond el 1

Óh, lesz-e még ott tavasz hol ágyúk szóiénak ? 
Hol bátor szivek kihűlne’; és hősök porlanak ?
Hol anyák szívó szakad me r, patakban hull a könny, 
Élőt ura I halál ura !
Hot nekünk szent mindé: göröngy. 
Ki annyiszor védtél meg minket, 
Ki porból véssz, s azzá 1 szel, 
Óh, hallgasd meg könyörgö néped, 
Nagy Isten! Nagy Isten I 
Kegyelmed ne vond el 1

K. Pallos Ietván.

Adakozzunk hadi jótékony célokra!

HÍREK.
— Kitüntetés. Onák József 50 

gy. ezredbeli közvitéz, az ellenség 
előtt tanúsított bátor magatartásának 
elismeréséül a nagy ezüít vitézség! 
éremmel lett kitüntetve. A kitünte­
tett marosujvári illetőségű.

— ünnepi mise. Az elmúlt pén­
teken. Szent Zita napján, királynénk 
névnapján ünnepi mise volt a róm. 
kath. templomban, az ünnepi szer­
tartást M a g d ó Mihály esperes-ple- 
bános tartotta.

— áthelyezés. Gulyás Albert 
nagyenyedi pénzügyi irodavezető a 
brassói pénzügyigazgatósághoz he­
lyeztetett át és helyébe Kolllnvi 
László rimaszombati p. ti. irodatiszt 
neveztetett ki.

— Halálozás. Marink» Po­
lixéna életének 43-ik évében folyó 
hó 26-án elhunyt. Szombaton temet­
ték el a közönség impozáns részvéte 
mellett. Az elhunytban dr. Bárt o s 
Lajos zalatnai körjegyző mostoha­
testvérét gyászolja.

— Országos tyrü sósgyógpfiir- 
dönhben a fürdő-szezon május hó 
15-én megkezdődik. A közönségnek 
a fürdő elismert gyógytényezői — 
úgy mint béke idején — teljes mérv, 
ben rendelkezésre állanak. A fürdő­
hely távol a haroi zajtól való ked­
vező fekvése és kitűnő klimatikus 
viszonyai folytán kellemes és nyu­
godt üdülő helyet nyújt. A türdőrő 
közönség megfelelő ellátását a köz­
igazgatási hatósáp közreműködője 
folytán szervezték és igy a fürdő­
üzem kifogástalan működése teljesen 
biztosítva van. S itt különös elismerés­
sel és hálával emlékezünk megBindar 
József járási főszólgabiró ur fára l. 
hatatlan ténykedéséről; aki a vároB 
idegen forgalmának biztosítása és 
fürdőzőközönség akadálytalan ellátá -a 
érdekében — illetékes helyen — 
nem egyszer személyesen közbenjárt.

— Gondozzuk a lpsöh sírját. 
Kurta Károly községi jegyző, a 
haza védelmében elesett hősök síín­
jainak godozásához szükséges anyagi 
eszközök gyarapítására nemrégiben 
gyűjtést indított városunkban. A be­
folyt adományok egyrésze a katonai 
kincstár rendlkezésére lett bocsájtva, 
más része (25%) pedig a marosuj- 
vári temetőben nyugvó hősök sírjai­
nak gondozására fog fordittatni. Mint

r
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értesültünk a katona-sírok rendbeho- 
íáaára már megtörténtek az intéz­
kedések.

— <3 marosujvári adóhivatal 
területére az 1917—1919 évekre ala­
kuló adókivető bizottság elnöke Gás­
pár János maroscsucsi lakos lett. 
Az elnök helyettesi tisztségre pedig 
Miklósi Gyula itteni nagykeres­
kedő neveztetett ki.

— A tehéntejért valamint egyes tej­
termékekért juhsajt és túróért követelhető 
legmagasbb árakat a kormány f. hó 16-án 
1438—917 sz. a. megállapította. A tej ára: 
kis és nagyközségben, literenként közve­
títőnek "50 f. fogyasztc nak 54 f. közvetítő­
től fogyasztónak 56 f; rendezett tanácsú 
városban közvetitőrek 52 f. fogyasztónak 
házhoz szállítva 54 f közvetítőtől fogyasz­
tónak 58 f. 50 K-ás széna árak mellett 
ilyen árban tejet jövcdelmezőleg előállíta­
ni aligha lesz lehetséges. Ugyané rendelet 
a közélelmezési hivatal elnökét felhatal­
mazza a kormány, hogy a juh tejből ké­
sztilt sajtnak és túrónak az árát is meg­
állapíthassa akár az ország egész terüle­
tére, akár egyes városokra, vagy községek 
területére. Jelen rendelet a fennálló sajt 
túró szállítási szerződéseket még nem érinti.

— A kolozsvári borvizsgáló szakértő 
bizottság elnökévé a földmiveló3ügyi mi­
niszter az 1917- évre gr. B é 1 d i Ákost a 
bizottság tagjaivá br. Jósika Gábor es. 
és kir. kamarást gr. Lázár Istvánt, dr. 
Szentkirályi Ákos ny. gazd. ak. igaz­
gatót T o h a j i László B G. E. igazgatót 
és W e i s z József Erdélyi Pinee Egyleti 
igazgatót nevezte ki.

— Bevonják a ÍO filléreseket is. Lég 
közelebb rendelet jelenik meg, mely köte­
lezővé teszi a tíz filléres nikkel pénzek 
beszolgáltatását.

Az uj tizfilléresek szintén vasból lesz­
nek, mint a huszfilléresek s már forgalom- 
bahozatslra készen állnak a pénzverő mű­
helyekben. A Károly király arcképével el­
látott uj ezüst-pónz»k csak ősz felé ke 
ríilhetnek forgalomba

— G vasul! pálpalesi még ma 
is gyalogjárónál szolgál a közönség­
nek, bár a hatóság nem egyszer ér­
zékeny pénzbüntetéssel sujotta a re­
nitens egyéneket. E tarthatatlan ál­
lapot újabb megtorló cselekvésre 
fogja a hatósági közegeket kénysze­
ríteni. Ne a rendőrbiróságot, hanem 
önmagát okolja tehát az, akit a tör­
vény szigorú büntetése utólér.

— Qz influenzás JKarosujvár. 
A szeszélyes áprilisi időjárás igen 
megviselte az emberek egészségét, 
Orvosi vélemény szerint soha annyi 
influenzás ember nem volt Maros­
újváron, mint most. A liurutos meg­
betegedések s a légzőszervek bán- 
talmai tömegesen fordulnak elő és 
úgy halljuk, igen sok megbetegedés 
súlyos lefolyású. Ezzel szemben fer­
tőző betegségekkel alig akad dol­
guk az orvosoknak.

— G szódaárah maximálása- 
Budapesti tudósítónk jelenti: Egy 
legközelebb megjelenő miniszteri ren­
delet az ammóniák-szóda forgalmát 
szabályozza. A rendelet értelmében 
a szódagyárak csakis a minisztérium 
utasítása alapján hozhatják a szódát 
forgalomba. A szállítás csakis szálli 
tóigazolvány ellenében történhetik. 
Egyidejűén az ammóniák-szóda, kris­
tályszóda és finom szoda árát maxi­
málták. Az árakat pedig megfelelően 
csökkentették.

Lehet, hogy mire e sorok nap­
világot látnak, már a rendelet ér­
vénybe is lépett. Mi örülnénk ennek 
a legjobban, mert a Marosujvár volt 
az első, mely rámutatott azokra, a 
szódakar tel által életbe léptetet áru­
mizériákra, melyek innen indultak 
ki és megmételyezték az egész vá­
ros levegőjét.

— Az Erdélyi Gazdasági Egylet módo 
sitott alapszabályait a foldmiv. iniu. jóvá 
hagyta. A módosítás szerint az erdélyrészi 
vármegyei gazdasági egyesületek 3 taggal 
képviseltethetik magukat az E. G E. vá 
lasztmáuyában.

— Az égpsitelt italok készítéséhez tilos 
a cukor felhasználása a pénzügyminiszter 
36.600—917 sz. a. ápr. 19 én kelt rendelete 
értelmében a keresk. min., a pénzügymi­
niszterrel egyetértőleg indokolt esetekbe» 
kivételi tehet. A cukrot sacchorinnnk fog­
ják pótolni.

— Mezőgazdasági kamarák létesítésé­
nek terve merült fel ismét az osztrák ag­
rár körökben. A porosz mezőgazdasági ka­
marák a földbirtokosokat a kát. tiszta jö­
vedelem fél százalékáig adóztatják meg. 
A kamarák igy 3 és léi millió jövedelem­
re tettek szert. Mit tudnának a mi gazda 
sági egyesületeink prudukálni, ha a kamari 
reneszer mellett valamennyi birtokos kö­
telezhető volna a tagok sorába való belé­
pésre !

— Állattenyésztő és állatbiztósitó szö­
vetkezeteink állomány árak lépfene és ser- 
cegőiiszög elleni beejtásának ideje elérke­
zett. Ajánljuk a szövetkezetek vezetőinek, 
valamint az egyes birtokosoknak is, hogy 
szarvasmarháikat legelőre vaió bocsájtás 
előtt ojtassák be. A szövetkezetek köpont- 
ja oly körleveti kbe, hol állatorvos nines 
saját állatorvosait is kiküldi szükség esetén.

— Pálinka a mezőgazdasági munkások 
részére. Figyelemmel azon körülményre, 
miszerint gazdasági munkásaink, sőt niiga 
a kisgazda is, annyira hozzá van szokva 
a nagy munkaidőben a pálinka fogyasz­
tásához, hogy annak biztosítása, különösen 
most a rendesnél is nagyobb jelentőséggel 
bir, a föidmiveiéügyi miniszter közbenjá­
rása folytán a pénzügyminiszter a mező­
gazdasági munkálatokkal foglalkoztatott 
munkások pálinkaszükségletének biztosítá­
sa eéljabél Torda-Aranyosmegye gazdakö- 
zönsége részére jelentékenyebb mennyisé­
gű szeszt btesájt rendelkezésre.

Ezen kontingens megállapításának 
alapját a megye területén lévő szán 

tóföld terület fogja képezni.
A szeszosztást az alispán elnöklete 

alatt egy bizottság fogja eszközölni, ezen, 
bizottság tagjai a gazdasági egyesület 
és a gazdásági felügyelőség
kiküldöttei lesznek.

Magunk részéről legjobban örülnénk, 
ha gazdatársaink megkísérelnék a hahóra 
alatt leszoktatni a munkásokat a pálinká­
ról és ahelyett inkább egy pár fillér vált­
ságdíjat fizetnének nekik.

— Srapnell mint persely. Egy derék, 
meleg lelkű, nemes gondolkczásu tordai 
fju beszédes tanúságot tett városa iránti 
ragaszkodó szeretetéről s a háború sze- 
renosétlenei iránti nemesszivüségéről. Sifoí 
Miklósnak hívják ezt a jóérzésíi tordai fiút, 
ki nehéz nagy csaták véres zivatart kö­
zül is hazaküldte lelke krisztusi gondola­
tát városának azáltal, hogy egy hatalmas 
méretű srapnell-hüvelyt küldött a tordai 
unitárius egyháznak azzal az üzenettel 
hogy ezt az egyház templomi perselynek 
használja és abba a hadi árvák javára 
könyöradományokat gyűjtsön. Ezt a hadi 
perselyt Lőrinczy esperes legutóbb is a 
vasárnapi vallásos estélyen gyönyörű be­
széd kíséretében ajánlta figyelmébe a hí­
veknek kik készséggel tették e perselybe 
szeretet-adományaikat az árvák javára, 
íme igy nemesült át az öldöklés szerszá­
ma a szeretet szimbólumává . . .

— Ajánlat a tanítók talpára Egy kis 
mezőváros lapocskájában a miniszter azon 
rendeletével kapcsolatban, mely a tanítók­
nak, tanitónőknés és óvónőknek talpbőrt 
igér, a következő szellemes reklám jelent 
meg: A nagyméltóságu miniszter ur a m. 
t. tanítótestületnek legközelebb talpakat 
utalványoz. Alólirott cipészmester a'ne- 
yezett talpak felütésére ajánlkozik a ta­
nító uraknak és hölgyeknek abban a re­
ményben, hogy a m. t. testület, melynek 
talpairól szó van, egykori tanítványukat 

■ támogatni fogja. Tisztelettel Birkás B.

Kiadó FÖSftY JÓZSEF

•apaiéi 
j oo lapos.

i

K*gy«*BrÜM  b*v4U  » huM4c«a fe>
*lt»Mb»n adadeaUsM ai>t legjobb 

fájdalomcslllapitó bedSrzsSIés 
neghüMe, rheum*,  kössvény, iufluea*»,  »erek-, 

mell- *»  hiifijte etb. «Mtelbo
»r. Bichter-f«e

Horgony-Liniment
Hörgony-Pain-Expeller

Üvegje X -80, 140, »
Kaph»te gyógyeeertirakb&n v»gy körvet- ft 
lenül ki „IvcKny oroíziinhoz" címlett

Dr. liichter-íéle gyógysiertkrben, * | 
Trig*  I, BU«*be-.n«tr.  5.

. karonkénti «litkulät«.

Egyetlen szappan pótlék a

10
iáda vételénél

101
árurabott!

mely illatos, habzó, száraz, 
alma, 50 kg-os láda 250 drb. 50 
korona excl. csomagolás helyt Bu­
dapest Megrendelésnél ládánként 15 
korona előleg okvetlen beküldendő. 
Mintát nem küldünk! Kipróbálásra 
és népszerűsítésre 5 kilogrammos 
postacsomagok állanak rendelkezésre 
10 Korona elöleges beküldése el­
lenében, beleértve a láda és posta- 
dij is.

Előleg nélkül láda­
rendeléseket és utánvételeket 
postaosomag-megrendeléseket 

nem teljesítünk.

Bardóczés Társa Budapest,
V. Balaton-u. 12. Egyedárusitók és képviselők kerestetnek

Uj bútor hitel!
Részletre, kölesünk épp 3n adok el 

f ebédlő, háló, nappali szob tberendezést
Garai Károly

bútor üzlete
I Arad, Asztalos Sándor-5u. 4 —
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Nagy ra

y

?irodalmi müveket, 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
hírlapokat, 

' községi nyofnfalvó nyomát, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai 

nyomtatványukat, 
vonalzóit .üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat 
és minden a könyvnyomdaiparban 

előforduló munkákat ízléses és ; i 
hibátlan kiállításban, szolid árak M 
mellett. 1

SXSn
:■■ '

ksmk®

őif papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá- 
raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

—«•

Nyomatott Filssy Jósáéi villsnyerőre berendesettgyorwajtójAn Tqrdfti),

-v

@@ könyv-, papír-, író-, rajz- és festőszer- @@ 
@ . kereskedése Törd a, Vallásszabadság-tér @

Dombornyomása névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol* 
gáti leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író-és levélpapírokba::. üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjusági iratokban, 
ima könyvekbe^ mesés könyveké­
ben, folyóiratok!:an; divatlapok­
ban, teljes író- és rajzkészletekben.

As „ASANVOSVIZÉK^ 

független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

Az „Aranyosvidék“ Tm d-A; ropsz 
vármegye legelterjedlelda lapja és 
így a hirdetni, akaró közönség 
a legbiztosabb siker reményében 
adhatja fel hirdetéséi az Ara­
nyosvidékbe. A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak 
számítva.
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